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Uppgifter:

1. Beräkna ∫ 2
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2. Givet den generaliserade integralen∫∫
Ω

x

(x2 + y2)3
dxdy

där
Ω =

{
(x, y); x2 + y2 ≥ 1, x ≥ 0, y ≥ 0

}
(a) Finn en uttömmande följd av delmängder {Ωj} till Ω.

Ωj = {(x, y) : 4 ≤ x2 + y2 ≤ j2, }

där j = 3, 4, 5, . . . .
(b) Avgör om integralen konvergerar eller divergerar. Om den divergerar

visa detta. Om den konvergerar s̊a bestäm dess värde.
Vi f̊ar med byte till polära koordinater∫∫

Ωj
x

(x2+y2)3 dxdy =
∫ π

2
0
dθ
∫ j

2
r cos(θ)
r6 rdr

=
∫ π
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0

cos(θ)dθ
∫ j

2
r−4 = [sin θ]

π
2
0 [ r

−3

−3 ]j2 = 1 · 1
3 ( 1

8 − j
−3)

L̊ater vi j g̊a mot +∞ f̊ar vi gränsvärdet 1
24 .

Svar: Den generaliserade integralen konvergerar och värdet är 1
24
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(2 forts.)

3. Beräkna dubbelintegralen ∫∫
Ω

y2dxdy

där

Ω =
{

(x, y); 1 ≤ xy ≤ 3, 1 ≤ y

x
≤ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

}
Inför de ny variablerna u = xy och v = x

y och integralen blir d̊a∫∫
Ω′

(y(u, v))2|detd(x, y)
d(u, v)

|dudv

där Ω′ = {(u, v) : 1 ≤ u ≤ 3, 1 ≤ v ≤ 2} Vi har

d(u, v)
d(x, y)

=
[

y x
− y
x2

1
x

]
vars determinant blir 2 yx = 2v, och det d(x,y)

d(u,v) blir d̊a 1/detd(u,v)
d(x,y) = 1

2v .
Vidare s̊a är (y(u, v)2 = uv. Integralen blir därför∫∫

Ω′
uv · | 1

2v
|dudv =

∫ 2

0

dv

∫ 3

0

u

2
du = [v]21

[
u2

4

]3

1

= (2− 1) · (9
4
− 1

4
) = 2.

Svar Dubbelintegralens värde är 2
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(3 forts.)
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